

TORONTÁLI KÖZLÖNY.

— Kiadóhivatal: —
Kiadói-Nyomda, Telefon sz. 15.
 — Nagyikindán. —

Egyesült „Kikindai Közlöny“ és „Felső Torontál“

— **POLITIKAI LAP.** —
 Megjelenik: vasárnap és csütörtökön.

Előfizetési díj:

Póstán küldve, vagy házhoz hordva: Egész évre 14 kor.
 Félévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fillér.

Egy szám 12 fillér.

Vásároljunk csak hazai iparterméket! Azt a kereskedőt, aki Magyarországon előállítható árukat külföldről szerez be, — ne támogassuk! Azon kereskedő hirdetéseit, ki üzletét hazai árukkal szerelte fel, a legolcsóbb áron közöljük.

Ha kifogy a szén.

Mi lesz, ha kifogy a szén? Ezzel a fogas kérdéssel ugyancsak bibelődik a tudvágyó és tudákos emberi kíváncsiság olykor-olykor — mint most is — belekiált a világba egy egy tudós, hogy igenis, mi lesz? Mert fogyni szörnyen fog a szén. Ez idő szerint 800 millió tonnát fogyaszt évenként az emberiség és évről-évre többet. Annyi meg nincs a világon, hogy ezt a fogyasztást bírja.

Az aggodalmaskodó tudós még azt is látja, hogy nemcsak hogy mi könnyelmű emberek pocskoljuk oly szörnyen a szenet, hogy egyszerre a szénbányákra is fel lehet majd egymásután írni, hogy „Végeladás“ nincs több. Hanem még hozzá a nap melege is fog, amikor pedig jó lenne egy kis kályhába aprítani valót tartogatni. Azonban szó sincs róla, hogy akkorra maradjon valami. Nyakunkon lesz a jégkorszak és Flamarion meséje, hogy mint dermed meg az utolsó emberpár.

A jégkorszak igaz, hogy még messze van s bolond a ki ma azon szomorkodik: azonban az már igen közel esik, hogy kifogy a szén. Mindössze pár száz év. Legalább ott, ahol ma szenet bányásznak. Mert az még valószínű, hogy van még sok helytegyebütt is hisz minduntalan bukkannak a távolvilágrészben egy egy fekete, vagy barna szénfoltra a föld alatt. Csak hogy abban nem lehet bizni, hogy az segítség lenne azokon az országokon, ahol a szén kifogyott. Mert kiszámítható, hogy valahonnan Afrika belsejéből, vagy Mandzsuria szentelepeiből át Európába 10.000 tonna szén szállítása majdnem szintén 10.000 tonna felülfizetéssel jár. Tehát a szénszállításban nem igen lehet bizni. Pedig szén nélkül nincs ipar, nincs mozgás, nincs civilizáció. Ebből

feltétlenül az következik, hogy a jövő civilizációk ott fognak keletkezni, ahol szén még van. És ez körülbelül annyit jelent, hogy; pá Európát Megyünk másfelé. És ha elgondoljuk, hogy mai tudomásunk szerint a legőriásabb szénmennyiség és pedig ugyanazon kitűnő minőségben, mint aporosz és angol Chinában van, bizony sok furcsát képzelhetünk. Azt nem, hogy a chinai s egyáltalán a sárga civilizáció esz meg majd bennünket. Mert alsóbb fejlettségű kultúrák nem falják fel a magasabbat. Még amikor oly rettentően elzüllye, mit a középkor elején, a rómaiakra, tör rá és pusztítja egymás után végig a magasabb kultúrát a legnagyobb arányú népvándorlás, még akkor is végül a magasabb római kultúra nőtte túl valamennyit, mint ahogy római kultúra maradt, ami itt máig tovább élt. Hanem, hogy a mi magasabb rendű európai kultúránk falja fel a sárgát, az sokkal valószínűbb.

Mint ahogy valósággal a partokon bevájta már a fogát a sárga világ részbe. Egyikünknek a muszkának, amiért oly mohó volt igaz, hogy jól az orrára koppintott a japán se más már ma mint az európai kultúra terjeszkedése, habár még nagyon vékony réteg az, ami a sárga kultúrát fűdi. Mégis megkezdődött az átalakulás, amely csak arra felé viszi Japánt, hogy inkább velünk, mint ellenünk.

Ime a szén, világokat vezérlő szerepében.

És hozzá ha még elgondoljuk hogy vajon véletlen-e, hogy a kultúra alakulása, növekvésében is ugyanaz az elem, a szén játssza a főszerepet, mint amely az élő szervezetekben, egyáltalán a szerves anyagokban: úgy fel kell csillannia a gondolatnak, vajon nem jeleiven, valósággal fiziologikailag élő test-e a civilizáció is? Amint szén nélkül nem tudna élni a test, úgy nem tudna a kultúra sem.

De hogy vajon a sejtek is oly könnyelműen pocskolják-e a testünkben a szenet, mint ahogy mi a civilizációnk éltető anyagát, az más kérdés. Mert mi rettenelesen bánunk vele. A közönséges

kályhafűtésnél a szénben foglalt hőenergiának mindössze vagy 8 százalékát használjuk fel. Jó központi fűtésnél mondjuk teoriából 12 százalékját. A gőzgépeknél mintegy 20 százalékra fokozódik a kihasználás. A többi mind használhatatlanul megy ki a kúrton.

ennek legnagyobb részt az az oka, hogy a levegő 21 százalék oxigénből és 79 nitrogénből áll. Az égéshez csak az oxigén használódik fel, de a levegővel nitrogén is jutván a tüzhöz, az is felmelegítődik s ez a hő már a tüztől vonódik el. Így folyik a szén elgazdálkodása. És a messzibb nézőket a kérdés, hogy mi lesz azután. Valami más erőforrást kell találni. mondja a tudomány a technika. És kezdi elgondolni, mihelyt erőforrás? Van légmozgás, lehet, hogy szélkerekeket vesz segítségül a jövő. Szegény jövő!

Apályt és a dagályt a tengeren. Van bőven s olcsó is, csak furesa, hogy eddig nem kellett ily olcsón sem.

Azonban itt a nap heve a legtovább tartó hő s vele erőforrás. Tehát a nap. A minap meséltünk már róla, hogy Canadában csináltak is egy napmotort. A napsugarat vetítik homoru tükkürrel a kazánra s felforr tőle a víz. Ezt a gépet, miut most részletesebben értesülünk, vízemelesre használják s 11 lóerőt fejt ki a mi bizony nem sok. Kivált ha elképzeljük, hogy minő nagy gép lehet az ilyen szerkezet. A napban hívó azonban nem ijed meg és számít. Számai pedig valóban érdekesek.

Kiszámítja, hogy ahhoz, hogy anynyi hőt fogjuk fel a naptól, mint a mennyit a ma fogyasztott évi 800 millió tonna szénből nyerünk, 50.000 négyszögkilométer napsütötte fölület melege kell. Tehát az egész világ szénfogyasztását, illetőleg hőszükségletét ellátni, annyi napsütötte fölület kell, mint körülbelül Erdély egy harmada.

Persze ekkora földtől elvonni a napot, mikor a telek oly drága, kissé kényes dolog lesz. Kivált ha elgondoljuk, hogy a földön mind szűkebb lesz az ember számára a föld. De ott a nagy tenger, s bőviben rajta a napsugár. Igen, tengerre a hőert. Tengere-

ken fognak állani a napmotorok, s hőt, az energiát onnan vezetjük.

Igy jár ma az esze a tudományos spekulációnak, vagy a tudakosságnak. Hogy azonban mi lesz valósággal ama pár száz év múlva, amikor a szén el fog, több mint valószínű, hogy arról még sejtelmünk sem lehet. Ha áttekintjük, mi mindent hozott az utolsó száz év tudás és technikában, úgy azt kell gondolnunk, hogy biz száz év előtt senki sem tudta volna megmondani, hogy száz év múltán mi lesz. Így mit tudjuk mi ma azt, hol tart technika, s tudomány egy pár száz év múlva.

Magyar czipőkereskedők szervekedése.

Tudvalevő dolog, hogy a magyar czipőkereskedelem eddig elé csaknem teljesen az osztrák czipőgyárosok kényekedvének volt kiszolgáltatva. A kényszerhelyzeteiket a kapzsi osztrák gyárosok ugyancsak alaposan kihasználták. Legutóbb azután az eladási feltételeket oly súlyosakká alakították, hogy a magyar czipőkereskedelem létezésében veszélyeztetve látta magát. Ez az újabb osztrák támadás végre tömörülésre indította a magyar czipőkereskedőket. Mint a „Magyar Kereskedők Lapja” jelenti úgy a budapesti valamint a vidéki czipőkereskedők szervekedés céljából egyesületet alakítottak. A budapesti érdekeltek egyesülete melynek czíme Magyar czipészek és czipőkereskedők országos egyesülete febr. 10-én tartotta meg alakuló gyűlést. Sürgős teendője az egyesületnek a munkásügyek rendezése. Nem a munkások ellen akar az egyesület fellépni, mert a munkások tisztességes megélhetésének biztosítását és tisztességes bánás módját maguk is szükségesnek tartják, hanem egyes vadhajtások így a sok, teljesen indokolatlan sztrájk ellen akarnak eljárni. Második sürgős feladata lesz az egyesületnek, hogy állást foglaljon a bécsi osztrák czipőgyárosok újban megállapított súlyos eladási feltételei és áremelése ellen. Az osztrák czipőgyárosok ugyan is legutóbb elhatározták, hogy a respit leszállítja 5 hónapra és a kassza-skontót 3%-ra. Azonkívül pedig az árakat a gyárból elszállítva értelmesebb és a csomagolást felszámítják. A czipőkereskedők ezeket a határozatokat magukra sérelmeseknek találják. A kassza-skontót keveslik, a respit pedig — főképen a vidéki czipőkereskedőkre való tekintetből — rövidnek találják. Tulnagásaknak találják az árakat is, melyeket az osztrák czipőgyárosok csak legutóbb emeltek fel. Az egyesület elnökévé Láng Ignác budapesti czipőkereskedő választott meg.

A vidéki czipőkereskedők közgyűlésüket febr. 17-én tartották meg Budapesten, amelyen résztvettek az ujonnan alakult budapesti czipészek és czipőkereskedők egyesületének kiküldöttei is, akik a vidéki czipőkereskedőket csatlakozásra szólították fel. Ez ajánlat fölött hosszú vita indult meg, és mivel a vidéki czipőkereskedők végül azt találták, hogy az ő érdekeik és a budapesti czipőkereskedők, akik maguk dolgoztatnak

is és legégetőbb bajuk a munkáskérdés, nem mindenben azonosak, az önálló szervezkedést határozták el. A közgyűlés ezután kimondotta a vidéki czipőkereskedők egyesületének megalakulását és elnökké Holländer József zombori czipőkereskedőt választotta meg. Eddig 10 vidéki város czipőkereskedői jelentették be az egyesülethez való csatlakozásukat.

HIREK.

— **Kossuth dísztag.** A kisoroszi függetlenségi pártkör a következő táviratot küldte Kossuth Ferencnek:

Nagyméltóságodnak, a politikai fordulatok okozta fájdalomtól osztlva, a kisoroszi függetlenségi pártkör törhetlen hűségének és bizalmának jeléül Nagyméltóságodat közlekedéssel dísztaggá választotta, mit elfogadni méltóztatásék. Ambrus pártelnök.

— **Egy közs. jegyző nemeslelkű alapítványa.** Nákófalvai tudósítónk írja: Holzinger Lajos, Nákófalva község jegyzője egy nemes jóteknony alapítványt tett elhunyt nejeinek emlékére. Az alapítvány összege 1000 korona, melynek évi kamatjából évről-évre beszerzendő könyvekkel a helybeli zárda legjobb növendékei néhai Holzinger Lajosné halálának évfordulóján megjutalmazandók. És éppen ebben van az alapítvány nemessége és kiszámíthatlan hasznossága. Mert míg egyrészt okos célzattal nemes versengésre buzdítja a fiatal, tehát a jövő nemzedéket, s ennélfogva mintegy beleoltja a törekvés nemes eszméjét a fogékony fiatal lelkekbe, másrészt tanulásra, serény munkára biztatván azokat, a tudományosság és hazafiasság szempontjából is kiválóan érdekes.

— **Új áldozatok.** Mint Temesvárról jelentik, öt theológust szentelt szombaton áldozárrá Németh József főlsz. püspök. Az ünnepélyes aktus reggel 6 órakor ment végbe a szemináriumi templomban. Az új lelkészek a következők: Auber mann Miklós, Engelhardt József, Eulich Jenő, Junger Gyula, Kreuter János. Eösch Jenő Zichyfalván, Kreuter János pedig Grabácson tegnap tartotta első szent miséjét.

— **Hymen.** Dr. Hegedüs Ferenc ügyvéd Párdányban eljegyezte Kubányi Janka kisasszonyt.

Stagelschmidt János nagybecskereki gyártulajdonos ma tartja esküvőjét Budapesten az angol kisasszonyok templomában Szücs Károlyné szül. Hösch Gizella leányával.

— **Kinevezés.** A pénzügyministerium ventisével megbízott m. kir. miniserelnök Steyer János, nagybecskereki adóhivatali gyakornokot a losonezi adóhivatalhoz ideigl. m. adótitkárrá kinevezte.

— **Elvert vendég.** Mokrinból jelentik lapunknak, Cseleketty Dusan oda való lakos tegnapelőtt Perity Vitályos jó barátja tanyáján volt farsangban: Mulatozás közben összeszóla'kozott a házigazda vendégeivel Pecza Bozsó és Sztányi Tósa valkányi oláhokkal. A kik aztán Cselekettyet úgy elverték, hogy vérbefagyva kocsin szállították haza Mokrinba súlyos sérüléseivel.

— **Halálozás** Sulyos gyász érte Theodorovics Emil szanádi községi jegyzőt: neje, szül. Petrovics Katinka a múlt héten 28 éves korában meghalt. A korán elhunyt fiatal asszonyt nagy részvéttel temették el Szanádon.

— **A község szarkája.** Oroszlamoson Jovanov Sándor oda való napszámost már régtől fogva mindenki gyanus embernek tartotta. A héten a csendőrség házkutatást tartott nála. Temérdek lopott dolog került a házkutatás alkalmából napfényre. Találtak nála többek közt, szodavizes üvegeket, vízi mértéket, cséplőgépszíjakat, nagy érc csapat. Amely utóbbiról kiderült, hogy a

község tulajdona s hogy a múlt év végén egy tüzeset alkalmával tünt el. A csendőrség feljelentette Jovanovot.

— **A képviselőház új elnöki tanácsosa.** Andor Gyula, a képviselőház elnöki tanácsosa betegeskedése miatt lemondott alásáról. Helyébe Justh Gyula, a képviselőház elnöke ma Dessewffy Arisztid háznagyi titkárt nevezte ki elnöki tanácsosnak. Háznagyi titkárrá Orecy Dezső háznagyi tisztviselőt nevezik ki. Cserneki és tarkeői Dessewffy Arisztid, a képviselőház új elnöki tanácsosa fia Dessewffy Dénesnek, a szabadságharc egyik hősnének, a ki huszárszázadát a haza védelmére 1848-ban Csehországból vezényelte haza. Anyja Jourdan Adél, I. Napoleon marsalljának unokája. Dessewffy Arisztid az emigráció alatt 1854. május 20-án született Montreuxban, Genf mellett. Gyermekkorát atyja száműzetése alatt külföldön töltötte, míg tanulmányait részben itthon, részben pedig külföldi iskolákban végezte el.

— **Lemondott képviselő.** Jedlicsk a Ferenc nemzetiségi képviselő bazini választóihoz levelet írt, amelyben elmondja, hogy visszavonul a politikától és lemond mandátumáról.

— **Új gőztéglagyár Törökkanizsán.** Szegedi kereskedők körében egy Törökkanizsán létesítendő gőztéglagyár részvénytársaság alapítását tervezik 240,000 korona alaptőkével.

— **Jóváhagyott alapszabályok.** A törökkanizsai polgári olvasókör alapszabályait a m. kir. belügyminiszter a jóváhagyási záradékkal ellátta.

— **Új kivándorlási törvény.** Andrássy Gyula gróf belügyminiszter a mind nagyobb mérveket öltő kivándorlás megakadályozására törvényjavaslatot szándékozik a képviselőház elé terjeszteni. A javaslat tervezte már elkészült, most csak a részletes indoklás kidolgozása van függőben. Azonkívül számos statisztikai adatot kell még beszerezni, mire nézve az intézkedések már megtörténtek. A kivándorlással kapcsolatban kiegészítést nyer a határrendőrség szervezete, azonkívül pedig az utlevél-ügy újból fog szerveztetni. A belügyminisztériumban annak előtte fenállott utlevél-osztályt ismét életbe fogják léptetni, úgy, hogy a külföldi utlevelek ismét csak a belügyminisztérium útján lesznek beszerezhetők. A reform megbeszélésének céljából Andrássy Gyula gróf tavasszal szaktanácskormányt fog összehívni. A törvényjavaslatot magát az ősszel fogják a képviselőház elé terjeszteni.

— **A Bubics püspök ügyéből** kifolyólag a budapesti kir. ítélőháza helybenhagyta a törvényszéki ítéletet, amely László Fülöpöt a család és sikkasztás, Hajnóczy Józsefet pedig a család bűntetteiben bűnösöknek mondta ki.

— **Név változtatás.** Szalai Sándor nagyikindai illetőségű szegedi lakos család nevét belügyministeri engedéllyel, Szabó-ra változtatta.

— **Megkerült katonaszökevény.** Rafeel Sándor, a 46-ik gyalogezred 3-ik századának tizedese pár héttel ezelőtt engedély nélkül kimaradt. Ezért esékélyebb büntetést kapott volna. Bűnétől azonban annyira félt, hogy nem mert visszamenni a kaszárnyába. Heteken át a Szabadka melletti Ludas pusztán bujdosott s teljesen lerongyolódott. Tegnap aztán megunt a bujdosást és lecsigázva, kiéhezve jelentkezett a csendőrségnél, amely beszállította Szegedre és átadta az ezredparancsnokságnak.

— **Marólugot ivott.** Szekula Rozál 20 éves hajadon tegnap délelőtt Báró Jósikautcai lakásán marólugot ivott. Mentők a kórházba szállították, ahol most a halállal vívódik. Tettének oka életuntság.

— **Brutális férj.** K. R. vasuti alkalmazott fiatal felesége panasolta tegnap a rendőrségnek, hogy a férje, aki reggel haza részegen, borzalmas módon összeverte. A arutális férj ellen a rendőrség megindította az eljárást.

CSARNOK

Tragédiák : I. Nocturnó.

Ugy szerette kis gyermekét, de úgy szerette és látnia kellett, hogy szenved. Látnia, hogy éheznek és nem bírt neki táplálékot adni. Semmit épséggel semmit. Egy csöppet sem. És ha bírt volna is, mit használt volna az? Hiszen ugyis nyomorgott volna egész életében. A nyomorúság üldözte volna, mindig a nyomában lett volna az éhség. Így járt az anya is. Egész életében egyetlen egy sugár sem volt. Egyetlen egy sem. Még akkor sem, amikor gyermeke fogantatott. Mert csak hitvány pénzért adta magát oda, csak azért, hogy életét tengersse. A testét; nem a lelkét is. És amikor a gyermek fejlődött benne, sokszor, nagyon sokszor gondolt arra, hogy véget vet az az életének és egyúttal a gyermek életének is. De nem volt elég bátorsága hozzá. Az a nyomorult bátorság hogy meghaljon, holott több bátorság kellett ahhoz hogy éljen.

És azután, mikor a gyermek megszületett és enni valóért sirt és odanyomta a gyermek ajkához félig kiszáradt mellét és a gyermek teleszívta magát, a kétségbeesés környékezte meg, sokszor nagyon sokszor. És csak amikor a gyermek először mosolygott, akkor szerette meg a gyermekét és akkor kezdett a boldogságról álmodni. De a nyomor hű kísérelje maradt, meg az éhség is, meg a kétségbeesés is. És ekkor bátorságot kapott.

Amit nem talált meg önmagáért, megtalálta gyermekéért. És rámosolygva és esokolgatva megfolytatta a tulajdon gyermekét kezével.

II. Didó.

Husz éves volt amikor operáját befejezte. Megvolt győződve, hogy mester-művet alkotott. Hiszen oly világosak, oly elevenek voltak a melódiai, a fülébe zúgtak, mintha az egész orkeszter játszott volna.

Színházról színházra, egyik impresz-száriótól a másikhoz, egyik énekestől a másikhoz ment vele. Senkisémet akarta meghallgatni, még csak egy áriára sem volt senki. Egyik — másik elvette ugyan a partitúrát, de el, is tette és megfeledezett róla. De ő nem felejtette el.

És amikor visszaadták neki a partitúrát, ment tovább másokhoz, meg ismét másokhoz, amíg végre senki sem volt, akinél nem járt volna. Akkor aztán megint elment a „Didóval“ azokhoz a kiknél már volt. Oda ment egyszer, kétszer, és órák hosszant várt az előszobában, ránevetgélte a partitúrát, halkán verte az ujjával az ütemet és halkán dudolta a melódiaikat, mert megőrül, menthetetlenül megőrült. Végre az egyik igazgató torkon ragadta.

— „Didó“ -t vagy az életét!
Bevittek az örültek házába. Ott dühöngött és orjondított és a partitúrát követelte. Az újságot pedig megirták: Boccacini mester, a „Didó“ opera szerzője megőrült. És közölték, hogy micsoda merényletet követett el.

Mindenki érdeklődött a darab iránt. Az igazgató pedig akinek az előszobájában Boccacini elvesztette a partitúrát, jó üzletember volt.

Eladatta az operát. A siker teljes volt. Kár, így írják az újságok — hogy erre a fenséges szellemre az örület leple borult. Boccacini halhatatlanná vált volna.

III. Nevetés.

Az egész életében sohasem nevetett. Még gyermekkorában sem. Pedig azt mondták neki, hogy a nevetés az élet legnagyobb, egyetlen boldogsága. Az örömben, a szerelemből, a jókedvből, való nevetés. Nem értette. Látott ugyan másokat nevetni, de sohasem tudta, miért nevetnek. Még akkor sem nevetett, mikor

egy ifju megkérte, mert nem érzett boldogságot. Ismeretlen volt előtte a boldogság, mint a nevetés és akkor sem nevetett, amikor férjhez ment és még akkor sem, amikor a férje ölelte és esokolta és esokolta és esokolta. Sőt még akkor sem nevetett, amikor rámosolygott a kis gyermeke és feléje árt a karocskáját. Csodálkozott azon, hogy honnan tanulta meg a gyermek a nevetést.

De nem sokáig mosolygott a gyermeke sem. Ellenkezőleg. Görcsök miatt sirt és vonaglott. Rángatózott piciny teste és arcocskája is és kidagadtak szemei. . . amig. . . minden szenvedése megszűnt és ott feküdt. . . merően. . . hidegen. . . holtan.

És akkor. . .
Ekkor először nevetett. . . nevetett. . . ő, aki azelőtt sohasem nevetett.

Hangosan, üvöltve, harsogón nevetett fel. De nem a boldogság készítette nevetésre, hanem. . . hiszen tudjátok az örület.

Figyelmeztetés előfizetőinkhez *La-punkat más kihordó hordja szét helybeli előfizetőink lakására. A mennyiben a lapot pontosan nem kapják, kérjük azt, a Kiadói-Nyomdában bejelenteni.*

Rövid használat után nélkülözhetetlen
Igen alkalmas utazásoknál
Egészségügyi hatóságok által megvizsgálva.
Bizonyítvány kelt Bécsben 1887. jul. 3-án.

SARG féle

Kalodont

nélkülözhetetlen
FOGTISZTÍTÓ-SZER.

Elsőrangú higiénikusok elismerik, hogy egészségünk fenntartásánál nem nélkülözhető a fogak és szájüreg gondos ápolása. Nevezetesen gyomorbetegségek hárihatóak el ezáltal. Ennél legsikeresebbnek bizonyult a „KALODONT“, mely az antiszeptikus hatást a fogaknál szükséges mechanikus tisztítással kitűnően egyesíti.

Kron Károly fogtechnikus Nagyteremia (Marienfeld.)

T. cz.

Ezennel bátorkodom a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy

Nagyteremián

egy teljesen modern

FOGTECHNIKAI MŰTERMET

rendeztem be, melyben fogakat, fogsorokat, használt ócska fogsorokat átdolgozok és ujakat készítek, melyek jóságáért **10 évi** jótállást vállalok. Minden esetben vágó megbízást elfogadok és a legpontosabban és legyorsabban elkészítek.

A legjobb hírvé fogorvosoknál Budapesten és Berlinben folytatott több évi gyakorlatom folytán abban a helyzetben vagyok, hogy a fogtechnika terén minden tekintetben a kivánalmaknak megfelelni képes vagyok.

TISZTELETTEL

Kron Károly
fogtechnikus.

„A POLGÁR“ ajandékai,

A POLGÁR a magyar hírlap-irodalomban páratlan meglepetésben részesíti előfizetőit. Nemesak jó és olcsó lapot ad, de karácsonyra gyönyörű ajandékkal is meglepi őket, olyan ajandékkal, melynek maradandó az értéke. A Polgár ugyanis több ezer koronáért megvette

BIHARI SANDORNAK

a nagy magyar festőnek, nem sokkal halála előtt készült

Zöldség-tisztító

című festményét és annak művésziesen előállított, 65 cm. magas és 1 méter hosszú olajnyomatu másolatát juttatja előfizetőinek. A művészi másolatot, mely az eredetinek tökéletesen megfelel és melynek bolti ára 30 korona, megkapja karácsonyra minden előfizető, aki mostantól kezdve egy évre megszokás nélkül A POLGÁR-ra előfizet, illetve, aki karácsonyig legalább egy félévi díjat befizetett és egy további félévi előfizetésre magát kötelezi. Az előfizetés fél- és negyedévenként, sőt havonta is teljesíthető.

A Polgár előfizetői azonkívül ez év karácsonyán is diszes és nagyterjedelmű naptárt kapnak ajándékkul az 1907. évre. A naptár egész serege értékesebbél értékesebb irodalmi közleményt közöl a legkiválóbb magyar írók tollából.

A Polgár előfizetési díja

Egy évre 16 korona.
Fél évre 8 korona.
Negyedévre 4 — korona.
Egy órá 1. 40 korona.

A pénzt legcélszerűbb postautalvánnyal beküldeni.

A Polgár kiadóhivatala

BUDAPEST, VI., Nagymező-utca
12. szám.

Mutatványszámot szívesen küldünk.

Ha köszvényben, reumában, ischiában szenved, vegyen egy üveg Dr. Fleisch-féle köszvény szeszt,

mely csúzt, köszvényt, reumát, kéz, láb, hát és derékfájást, kezek és lábak gyengeségét, fájdalmakat és dagmatokat biztosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő alatt észlelhető. Kapható:

Dr. Fleisch E. M.

MAGYAR KORONA
gyógyszertárában.

— Győr, Baross-ut 24. szám —
Máskülte deciliteres üveg ára 2 korona.
Huzamosabb használatra való „Családi” üveg ára 5 kor. 3 kis. vagy 2 „Családi” üveg rendelésénél már bérmentve utánvétellel küldjük.

Szegyakov Péter

czukrászdája, főtér KADA-féle ház,

mely alig egy hónapja, hogy megnyílt, máris hirre tett szert kitünő süteményei és egyéb készítményei révén.

SZEGYAKOV PÉTER

czukrászdája elvállal mindenféle megrendelést házhoz szállításra nemcsak a városban, de e vidékre is.

Minden hétfőn friss tejes sütemény!

KUGLER-féle tészták naponta kaphatók!



A legjobb **MAGVAKAT**
A legnemesebb fákat
A legszebb virágokat
A legdivatossabb csokrok és
koszorukat friss élővirágokból
a legjobb minőség szavatolása
mellett szállítja

Mühle Vilmos

es. és kir. udvari szállító
mag. és virágkereskedése **Temesvárott**
Nagy képes főárjegyzék ingyen



JOHNSTON aratógépeit

kizárólag a magyarországi viszonyoknak megfelelőleg készítve, egyszerű és tökéletes kivitelben, olcsó árban szállítjuk.



Bächer Rudolf és Melichar Ferenc,
a Johnston Harvester Co., Batavia.

Magyarországi kizárólagos képviselői

Budapest, VI., Nagymező-utca 68.

Árajánlattal készséggel szolgálnak



XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX Telefon szám 15. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

KIADÓI-NYOMDA SZEGYAKOV IVÁN

NAGYKIKINDÁN, Népkert-utca 7. szám a JUNG-féle házban, a római-katholikus templom átellenében

elvállal, mindennemű nyomdai munkálatokat a legolcsóbb áron,

MŰVEKET, FOLYÓ- ÉS RÖPIRATOKAT,

mindenféle nyomtatványokat

Községi- és ügyvédi irodák számára.

ÁRJEGYZÉKEK, ÉTLAPOK,

FALRAGASZOK, LEVÉLPAPIROK,

és minden e szakmába vágó nyomtatványok a legpontosabb és legizléesesebb

kivitelben szállítatnak.

Könyv, zenemű, papirkereskedés.

ISKOLAI FELSZERELÉSEK NAGY RAKTÁRA.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX Telefon szám 15. XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Nyomatott Kiadói Nyomdában Szegyakov Ivánnal Nagykikindán.